

百团大战在晋中

晋中市史志研究室

1940年夏秋,日本帝国主义乘德国法西斯军队在西欧和北欧迅猛推进、美国的战备尚未完成、英国又无力东顾之机,积极准备实行"南进"政策,攫取英、美、法、荷等国在东南亚和西南太平洋上的殖民地。因而,在中国战场加紧对国民党政府进行政治诱降活动,同时以主要力量继续进攻抗日根据地,特别是在华北加紧推行1940年度"肃正建设计划"和以"铁路为柱,公路为链,碉堡为锁"的"囚笼政策",企图摧毁华北各抗日根据地,巩固其占领区,使中国成为其"南进"的后方基地。

为粉碎日本侵略者的"囚笼政策",争取华北战局更有利的发展,并 影响全国的抗战局势,配合正面战场国民党军作战,克服国民党妥协投 降的危险,八路军总部决心向华北日军占领的交通线和据点,发动大规 模战略性进攻战役。

1940年8月20日,规模空前的百团大战打响了。百团大战期间,八路军先后投入105个团向日本侵略者发起全面进攻,共进行大小战斗1800多次,毙伤俘日伪军4万多人,摧毁日伪据点200多个,缴获各种枪支5000多支,在中国人民抗日战争史上写下了光辉的篇章。

第一阶段:正太路破击战

1940年8月20日20时,按照 八路军总部的命令,正太铁路破 击战准时打响。左翼部队第三八 六旅十六团,由南向北涉水蹚过 潇河,袭击芦家庄车站,仅半小时 就攻占了据点的4个碉堡,全歼占 据仓库负隅顽抗的残敌。决死一 纵队三十八团一个营在和尚足发 起攻击,数小时即占领碉堡及上 湖车站。决死一纵队二十五团进 攻马首,21日占领车站据点。测 石、张净、芹泉3车站由右翼部队 新十旅二十八团主攻。25、26 日,驻榆次的日军在飞机的支援 下疯狂反扑,但未能奏效。至8 月底,部队向铁路南侧扩大战果, 破袭交通行动停止。31日,第三 八五旅七六九团用3个连的兵 力,向驻守曹家庄的日军外围据 点发起攻击,经过5小时激战,全 歼守敌。9月10日,百团大战第 一阶段胜利结束。各部共歼灭日 伪军7600多名,破坏公路700多 公里,破坏铁路300多公里,正太 铁路全线瘫痪。

昔阳卷峪沟是太行群峰中的 一个小山村,百团大战打响后,刘 伯承师长、邓小平政委把指挥部 设在了这里。就在正太路破击战 激烈进行之际,日军为缓解其在 正太线上所受的压力,于9月1日 出动3000余人,在两架飞机配合 下,进犯至卷峪沟一带山区。面 对变化的敌情,第一二九师三八 六旅迅速行动,急行军朝寿阳、昔 阳、和顺交界处的卷峪沟前进。 路经和顺马坊,看到浓烟升腾,火 光冲天,西南方向的石拐一带也 是一片火海。原来,在正太铁路 遭受破击全线瘫痪之时,日军突 然偷袭太行抗日根据地腹地,妄 图达到围魏救赵的目的。日军独 立混成第九旅团由太谷、榆次两 县分头进犯和顺;9月1日,独立 混成第四旅团从平定、和顺、昔 阳、辽县各据点多路深入根据地 进行"扫荡",企图在正太路南侧 腹地截击八路军参战部队,甚至 歼灭八路军前线的指挥机关。

9月2日晨7时左右,第一二 九师先头部队连夜赶到卷峪沟附 近的羊儿岭,扼守有利地形,警惕 地监视着敌情。当时,师野战医 院驻于卷峪沟。第三八六旅决定 依山抗击,迟滞敌人行动,掩护医 院全部人员转移。可是,羊儿岭 下已挤满黑压压的日军,右侧山 头也相继落入敌手,京上方面的日军也匆匆赶来,对羊儿岭构成三面包围之势,情况十分危急。参战部队由第三十八团两个营掩护,立即转移到卷峪沟以东山头。此时,第一二九师师部和第三八六旅旅部也都在卷峪沟,师部命令坚守羊儿岭。第三八六旅参谋长周希汉同第十六团、第三十八团团长研究形势后,决定不惜代价,趁敌人立足未稳时发起反攻,以攻为守,为师部安全撤出争取时间。

经过短促的战斗动员后,部队沸腾了,指战员们纷纷表示,宁肯牺牲自己,决不能让兄弟部队受到损伤。接着,第三十八团两个营占据张墕一七八高地,阻击敌从庄窝方向增援;第十六团一个营从一七六〇高地侧击上窑墕,压制右翼日军火;第十六团两个营,第三十八团一个营由后卷峪沟、化林背两处分头强攻羊儿岭山下敌军。

激战中的羊儿岭,日军飞机 一次次俯冲扫射,炸弹一串串投 下,机枪子弹呼啸乱飞,狭小的山 区山摇地动、尘土飞扬。八路军 战士前赴后继冲向敌群,日军竟 然释放毒气进行反扑。八路军战 士毫不畏惧,不少人用尿液洒湿 毛巾,堵在口鼻上,继续冲锋。 2000余名日军在飞机、大炮的配 合下,轮番朝山头进攻。八路军 第三八六旅两个团以一当十,挫 败了日军多次进攻,山坡上敌人 遗尸累累、血迹斑斑。

第三八六旅激战卷峪沟,长达10余个小时,取得歼敌300余人的战绩,为第一二九师司令部和战地医院伤病员转移赢得了宝贵的时间,彻底粉碎了日军的罪

2015年9月3日,雄伟的天安门广场举行了举世瞩目的大阅兵。在步行受阅的方阵中,"白刃格斗英雄连"格外引人注目。这个英雄连的名字,诞生在寿阳县大落坡村。

大落坡村是一个仅有40多户人家的小村庄。抗日战争期间,这里距离马首火车站只有4里路,距离龙化山据点有5里多,居高临下,完全可以扼控地处河谷地带的马首车站一带。决死一纵队二十五团团部就驻扎在这里。1940年8月百团大战打响后,21日晚,

马首日军据点被第二十五团拔掉,一小部分残兵败将逃回寿阳县城。日军不甘心丢掉据点,企图重振旗鼓对第二十五团团部进行报复。8月25日晚,驻寿阳日军独立混成第四旅团的德江大队派出小队长登木率领一个加强小队,偷袭第二十五团团部。狡猾的登木选择突袭第一二九师左翼破袭部队和右翼破袭部队的结合部,他们翻沟爬坡,绕到大落坡村东的山坡上准备发起攻击。

天刚刚放亮,正在村东挑水的第二十五团炊事员张喜发现了山梁上的日军。当时,第二十五团团长、政委都在马首指挥战斗,组织破坏铁路,指挥部成员只有团参谋长李懋之一个人驻守。得到炊事员的报告后,他立即电话命令围困龙化山据点的二营从预备队里抽出一个排的兵力向大落坡方向火速前进,打击敌人的侧后;命令三营的一个连绕到村西的八连长带两个排,占领村北的有利地形,不允许日军踏进村里

一步。 日军疯狂进攻,枪声、手榴弹爆炸声响成一片,但他们的每一次进攻,都被八路军打压下去。 日军见占不到一点便宜,便想着早点脱身,谁知道,隐蔽在青纱帐下的八连指战员像猛虎下山般冲出阵地,和日军展开了白刃格斗。短兵相接,杀声阵阵,侵略者纷纷倒在了血泊之中。日军登木队长见势不妙,扔下武器独自向外跑去。登木在仓皇逃跑时陷进了泥潭,被赶上来的炊事员用手枪弹烙其险烧桶了个粉碎

榴弹将其脑袋砸了个粉碎。 大落坡反偷袭战斗,全歼敌人60多人,缴获机枪2挺、步枪48支、手枪1支。八连指导员张万清、副指导员董跃先、排长毛赞诸等18人受伤,三排排长等4人牺牲。当天下午5时,八路军野战政治部主任罗瑞卿、副主任陆定一在百忙中亲临大落坡村,慰问了第二十五团团部后勤人员和八连全体官兵,并褒扬八连是"白刃格斗英雄连"。

百团大战结束后,第二十五 团三营八连荣获八路军总部授予 的"英勇顽强"锦旗和"白刃格斗 英雄连"的光荣称号。从此,"白 刃格斗英雄连"成为人民军队历 史上响亮的名字。

第二阶段:榆辽战役

1940年9月下旬,八路军发动的 百团大战进入战役的第二阶段,主要 战场在榆社至辽县的公路沿线。榆社 至辽县(今左权县)公路是敌人人太 行抗日根据地腹心的重要通道,东接 平辽公路,直通阳泉,西经武乡与白 晋路连接,可达长治。这条公路把太 行山抗日根据地一分为二,极大地威 胁着抗日军民。再加上这里公路四 通八达,敌人不仅可以分割太行区, 而且可以增强调动兵力的机动性,迅 速到达目的地,达到增强兵力的目 的。因此,日军除强化榆社、辽县两 座县城的据点外,在公路沿途设立沿 壁、王景、铺上、管头、小岭底、石匣等 堡垒据点,派精锐部队混成第四旅团 的池边大队守备,工事坚固,武器精 良,自诩固若金汤。

"九月二十三,天明月正南,小岭底炮台,一夜就完蛋……"

小岭底村距辽县县城约15公里, 日军碉堡筑于村西一三五一高地,碉堡石墙高垒,铁丝网密布,地势险峻。 日军山本中队两个分队30余人驻守, 头目叫矢烟尾声,满脸横肉,群众称其为"麻鬼子"。他经常带日伪军抢劫掠夺,奸淫妇女,杀人放火,无恶不作。

第三八五旅独立二团接受攻打此炮台任务后,首先进行周密的实地侦察,派出两个精明强悍的侦察员,混在每天给敌人往碉堡里挑水送柴的民夫当中,进入碉堡实地查看。在民夫的配合下,两名化了装的八路军侦察员,一天之内不仅摸清敌人的兵力装备,就连白天的防守重点、夜晚的岗哨位置都摸得一清二楚。

9月23日,夜幕降临,主攻小岭底 炮台的部队准时进入阵地,将敌人重 重包围起来。24时,随着一声令下, 突击队在团部火力的掩护下,接近碉 堡,发起攻击。

战至次日天明,孔庆德团长亲自校正炮位,一连三发炮弹打出,碉堡被炸掉半截。随着"缴枪不杀"的呐喊声,突击队冲进碉堡,几十枚手榴弹投向日军,炸得他们血肉横飞。小岭底战斗,守敌30余人全部被歼,缴获迫击炮1门、轻机枪2挺、步枪18支。

榆社县城是敌人侵占太行西部的

重要据点,攻克难度大。第三八六旅旅长陈赓接受此作战任务后,立即同旅部王新亭政委、周希汉参谋长进行了研究,迅速下达了备战命令。9月19日,周希汉带领第七七二团、第十六团和决死一纵队三十八团、第二十五团参谋长及参战营、连长实地做了两次详细勘察。摸清敌情,熟悉攻击目标地形地貌后,一致认为奇袭智取可能性非常小,只有强攻一途,别无选择。

榆社城守军是日军独立混成第四旅团板津大队藤本中队,驻有400多人,武器配备轻重兼备、十分精良,且有飞机助阵。指挥这场战斗的是陈赓的老部下,后任第二野战军十三军军长的周希汉。为圆满完成这次任务,周希汉背着筐化装成拾粪老农进了城。他带领两个团长,很快把榆社县城的情况摸得清清楚楚,并把主攻方向定在了西门。战斗打响以后,战士们撑着梯子爬上城墙,将煤油、燃烧弹、地雷、炸药包等一个劲儿地往里扔,敌人用机枪扫、用炮火压,很快形成拉锯战,八路军对县城的连续4次强攻都未能奏效。

这时,旅长陈赓亲自来到阵地前。他听了大家的议论后对大家说: "我们的装备虽然不如敌人,但我们现在在人数上是占优势的,只要我们组织得好,封锁敌人的火力就不是问题。"战士们八仙过海,各显神通。有的把敌人的火力点、射击孔编上号,对火力做了分工;有的把武器轻重区分,轻重机枪专打离得远的敌人,保证敌人脚露打脚、手露打手,火力又强又准。炮兵也迅速改变了战法,他们把山炮抬到离西门约50米的一座楼上,将曲射改为直射,直接瞄准日军占据在门楼上的火力点,打出的炮弹颗颗布工

日军黔驴技穷,开始放毒气,整个阵地笼罩在毒雾之中。这时,4架敌机也飞临榆社上空,对八路军进行低空轰炸扫射。"地上不行到地下。"周希汉和战友们迅速采取坑道作战,用棺材装上土炸药爆破。25日下午,只听"轰隆"一声巨响,榆社城动荡了,日军

被炸晕了。八路军乘势发起强攻,经过40分钟的激战,榆社城终于回到了人民的手中。日军中队长藤本见回天无力,畏罪自杀。此战,日军藤本中队400余人大部被歼,八路军缴获枪支弹药无数。

石匣据点是榆辽战役中较大的据 点。据点修筑着炮楼、地堡、哨棚,四 周是纵横交错的壕沟和铁丝网,防卫 严密,易守难攻。日军山本中队的一 个小队驻扎在这里。9月26日战斗打 响后,八路军迅速扫清了外围之敌,日 军都收缩于村西北的山丘之上,依托 坚固工事负隅顽抗。八路军还未接近 铁丝网便被日军密集的火力压了下 来,只好暂停攻击。到27日黄昏时 分,善于近战夜战的八路军发起第三 次攻击,一部分绕过正面,穿过街巷, 打通寨墙直逼日军背后;另一部分又 从正面分两路攻击,到夜间23时多, 战斗全部结束,共歼敌50多人,缴获 战利品甚多。

在百团大战中,太行区的地方武 装、民兵和人民群众,在各级党委、政 府和军分区组织的领导下,积极参加 战斗和支前,有力地配合了主力部队 作战。晋中地区是百团大战第一、第 二阶段的主要战场。广大民众积极准 备干粮、熟食、破路工具,肩挑、人扛、 牲口驮,帮助过往部队或直接支援前 方。有的县为转运支前物资战利品和 伤员建立转运站,开辟运输线,保证了 前线物资供应和伤病人员、战利品及 时转运;有的县参战、支前民兵和群众 由县委书记和县长带领,在前线随军 行动。据不完全统计,在战役的第一、 第二阶段,晋中地区共出动民兵2万 人,参加破袭、运输、抬担架、当向导、 送情报等任务;同时,动员群众7万余 人,征调牲口4500头。此外,晋中地 区供应军粮1.4万石、电线杆1800根、 柴草100万余斤、军鞋3万双、蔬菜2 万余斤、羊1000多只,其他物资无以 计数。各地还建立了通讯网,随时传 递情报,加强对敌侦察,及时惩办罪大 恶极的汉奸特务。据太行军区统计, 在百团大战期间,太行区民兵参战总 数近6万人,共参战538次,对百团大 战的胜利作出巨大贡献。

第三阶段:弓家沟伏击战

1940年10月,百团大战进入反 "扫荡"阶段。在第一、第二阶段遭受 重创的日本侵略者调集大批援军向华 北各抗日根据地发动了大规模的报复 性"扫荡",日军独立混成第四旅团、第 三十六师团的主力向太行山的根据 地进犯。和(顺)辽(县)公路上日军 车辆天天不断,成为日军"扫荡"太行 区的重要运输给养线。位于和顺县 城南15公里处的弓家沟是和辽公路 上的一个重要关卡,几里长的公路从 沟底盘旋而上,地势十分险要。八路 军第一二九师新十旅看准了这个地 方,准备给敌人以狠狠的打击。从10 月2日起,新十旅就派出侦察小队进 至该公路沿线活动,掌握日军运送辎 重、军队军车的规律。10月14日晚, 新十旅主力悄然埋伏在事先侦察好的 弓家沟一带。

10月15日,早晨的太阳慢慢地爬

上了天空,时间大约是八九点钟,由辽 县县城返回阳泉的日军汽车队,沿着 盘山公路拐来拐去进入和顺县境内。 天天在这里运输物资的日军押运员毫 无防备,而崭新的军车4辆一组,风驰 电掣般朝沟里冲去。第一组车队驶进 沟里,但由于车队拉得太长,整个车队 没有完全进入伏击圈。新十旅指导员 命令战士们耐心等待,放过第一组车 辆,朝第二组头车开火。只听得西山 上响起嘹亮的军号,隐蔽在山顶的机 枪喷出的火舌迅速封住了沟口。日军 第二组头车瞬间变成了火团躺在了路 中,后边的车辆被堵得无路可走,挤成 一团。正在这时,本来寂静的东山上, 顿时杀声震天,一束束手榴弹冰雹般 砸了下来,日军运输队一下子淹没在 硝烟战火之中。随着手榴弹的爆炸 声,日军的40多辆汽车全部瘫在一里 多长的狭路上。车上的驾驶员非死即

伤,汽车东碰西撞像无头苍蝇。押车的日军慌忙下车组织突围。前面的冲向沟口,后面的四处逃窜,唯有中间的无处躲藏,急忙钻在车底作困兽之斗,还有少数负隅顽抗,朝两面反扑。忽然,嘹亮的冲锋号响起,八路军战士一跃而起,猛虎下山般向汽车扑去,日军押运兵束手就擒。

战斗干净利落。一小时内,日军汽车队被消灭得干干净净。几辆侥幸逃出伏击圈的汽车,在另一处遇到了八路军打援的两个连,一辆汽车中弹起火,日军全部做了俘虏。

弓家沟伏击战,八路军一举成功炸毁敌人汽车44辆,击毙日军近百名,迫使日军在和辽公路的运输停顿了半个多月,有力地支援了整个根据地的反"扫荡"斗争。第一二九师师部向中央报告战况时,对此次战斗给予高度评价。

执笔人:杨美红 张彦丽